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УДК 329(477)
Щедрова Г.П., 

м. Луганськ

ФОРМУВАННЯ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В 
КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА

Визначено проблеми ст ановлення гром адянської політичної 
культури в Україні. Запропоновано шляхи формування демократ и
чної політичної культури.

Ключові слова: політична культура, гром адянське суспіль
ство, гром адянська культура, гром адські організації, дем ократ ія , 
політична сист ема суспільства.

В умовах системної політичної й економічної кризи, що 
охопила українське суспільство на тлі світової валютно-фінансової 
кризи, різко посилилися внутрішні та зовнішні виклики самому 
існуванню держави. В  цій ситуації, як ніколи, актуалізується потре
ба в суспільно-політичній стабілізації та національній консолідації, 
дієвим чинником яких ми вважаємо подальший розвиток інституці- 
оналізованого громадянського суспільства. Динаміка його форму
вання останніми роками характеризується переважно позитивними 
тенденціями. Однак суттєвими залишаються й проблеми, які упові
льнюють подальше зростання громадської активності та перешко
джають ефективному використанню великого потенціалу недержа
вних організацій для захисту прав і реалізації законних інтересів 
громадян. Найгострішими з них із огляду на необхідність впрова
дження демократичних принципів, методів і підходів є вкрай низь
ка участь громадських організацій у процесі підготовки, публічного 
обговорення та прийняття політичних рішень; невиправдане зволі
кання з розгортанням системного інформування населення про іс
нуючі організації громадянського суспільства та їхню діяльність: 
неадекватність вітчизняного законодавства про громадські органі
зації європейським стандартам регулювання організаційно- 
правових засад їх функціонування та недостатність і невизначеність 
фінансової бази діяльності суб’єктів громадянського суспільства.
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і Іезважаючи на такі суди ві перепони, громадянське суспі
льство не лише розвивалося та інституиіоналізу велося, а й покра
щувало свої позиції, про що йдеться в рейтингах незалежних між
народних організацій. Наприклад, за оцінкою авторитетного рейти
нгу міжнародної незалежної організації -чРгеесіот Ноизе» Україна 
гриватий час за рівнем реалізації політичних прав і громадянських 
свобод отримувала оцінку лише «частково вільної;? країни. Але за 
останні п'ять років її рейтинг піднявся та утримується на рівні оці
нки «вільної» країни. Важливо, що такі позитивні зміни підтвер
джуються і нашими громадянами, Понад 65 відсотків опитаних 
вважають, що сьогодні вони можуть вільно висловлювати свої по
літичні погляди. А ще п'ять років тому кількість опитаних щодо 
ціп позиції становила близько 55 відсотків [і |.

Високу функціональну готовність громадянського суспільс
тва в сучасній Україні також підтверджують дослідження «Ргеесіот 
Ноияе» -  «Уаїіош іп Тгапзії». які оцінюють різні напрями демокра
тичного розвитку перехідних країн за шкапою від 7 (найгірша) до 1 
(найкраща) бала. Тож. за його даними, оцінка розвитку г ромадянсь
кого су спільства в Україні значно покращилася від 4.75 бата у 1998 
р. до 3,00 балів у 2005 р. та 2.75 бала у 2006, 2007 та 2008 роках 
поспіль. Саме за напрямом «Громадянське суспільство» Україна 
продемонструвала найбільший поступ та. відповідно, показала най
кращий рейтинг. У той же час за іншими напрямами дослідження 
«Каїіолз іп Тгапзії» її рейтинги нижчі і виглядають так: «Рейтинг 
демократичного розвитку» (тобто середній загальний показник, 
інтегрований на основі інших) -  4,25 бали, «Національне демокра
тичне управління» -  4.75 бата, «Виборчий процес» -  3,00 бата. 
«Незатежні медіа» -  3,50 бата. «Місцеве демократичне управління» 
-  5.25 бала, «Судова система та незалежність суддів» -  4,75 бата. 
■ Корупція?/ -  5.75 бала [2]. При цьому застосовуються такі критерії 
визначення вказаного рейтингу розвитку громадянського суспільс
тва: кількісне зростання неурядових організацій, їхня організаційна 
спроможність та фінансова стабільність, правове й політичне ото
чення. в якохг. вони функціонують: розвиток незалежних професій
них спілок та участь груп захисту інтересів у політичному процесі.

Показово також, що стабільний рейтинг розвитку грома
дянською суспільства «Маїіопз іп Тгапзії» в Україні на відмітці в
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2,75 бала є значно кращим порівняно з іншими пострадянськими 
країнами, окрім країн Балтії. Аналогічний показник за 2008 р. скла
дає у Вірменії -  3,50 бала, у Грузії -  3,50 бала, у Молдові -  3,75 
бала, у Киргизстані -  4,50 бала, в Азербайджані -  5,25 бала, у Ка
захстані -  5,50 бала, Російській Федерації -  5,50 бала, у Таджикис
тані -  5,50 бала, у Білорусі -  6,50 бала, у Туркменістані -  7,00 балів, 
в Узбекистані -  7,00 балів [3].

Найсуттєвішою особливістю розвитку громадянського сус
пільства можна визнати його здатність до ініціювання демократич
них змін у державі. Громадянське суспільство є основою держави, 
його становлення відбувається з утвердженням останньої. Грома
дянське суспільство утворюють вільні громадяни з високим рівнем 
політичної, економічної, соціальної культури, які спільно з держа
вою формують розвинені правові відносини заради спільного блага. 
Сутність громадянського суспільства на нашу думку, саме й поля
гає в забезпеченні прав людини, яка має гарантоване право вільного 
вибору тих чи інших форм економічного і політичного буття, ідео
логії, світогляду, а також можливості вільно висловлювати свої 
думки і погляди.

Усвідомлення та засвоєння особою системи цінностей де
мократичного громадянського суспільства передбачає формування 
у неї основ громадянської культури. Відтоді, коли вперше Чарльз 
Едвард Мерріам (1874-1953 рр.), фундатор чиказької школи полі
тичних досліджень, використав у одному з проектів дослідження 
психологічних та соціологічних аспектів політичної поведінки тер
мін «громадянська культура», їй як феномену стали приділяти важ
ливу роль в усіх сферах життєдіяльності суспільства.

Варто зазначити, що більшість зарубіжних науковців роз
глядають громадянську культуру як модифікацію політичної куль
тури, а громадянина -  як учасника політичного процесу, в той час 
як життєвий простір громадянина набагато ширший. Також грома
дянська культура розглядається як структурна характеристика гро
мадянського суспільства та демократії, яка визначає громадянську й 
життєву позицію, соціальну зрілість та суспільнокорисну діяльність 
особистості, її готовність до ефективного розв’язання завдань гро
мадянської освіти у процесі професійної діяльності на основі сфор
мованих знань, умінь, навичок, ціннісних орієнтацій, професійно
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важливих якостей та здібностей. Громадянська культура ~ це гли
боке усвідомлення своє'' належності до певної держави, почуття 
громадянської гідності, відповідальності й обов'язку, здатність рі
шуче відстоювати суспільно-державні цілі в складних ситуаціях. 
Якісним проявом наявності громадянської культури, на наш погляд, 
є надбання громадянином таких знань, на основі яких формуються 
уявлення про форми і способи здійснення його ролей у ПОЛІТИЧНІЙ, 
правовій, економічній, соціальній і духовній сферах. Від особистос
ті потребують громадянських умінь та досвіду участі у соціально- 
політичному житті, а також прояву громадянських чеснот: норм, 
установок, цінностей та якостей, притаманних громадяни}!} демок
рат и ч н о го су с ш л ьс т ва.

Громадянська культура є дзеркалом громадянського суспі
льства. Як різновид політичної культури, вона, звичайно, с її вищим 
щаблем і передбачає, що суб'єкти політичного процесу в своїй дія
льності керуються, насамперед, інтересами всього суспільства і 
саме йому підпорядковують свої часткові, корпоративні цілі, що дії 
цих суб'єктів спрямовуються на дотримання громадянського консен
сусу і здійснюються в межах правової держави. Можна вважати, що 
це політична культура громадянського суспільства, яка передбачає 
єдність громадянських прав і обов'язків. Вона визначається не тільки 
правовими, але й етичними чинниками політичної діяльності.

У сучасній Україні громадянське суспільство стало природ
ною потребою, чинником реалізації економічних, соціальних і ду
ховних потреб громадян, залучання приватної сфери до реалізації 
дедалі зростаючих потреб і інтересів різних соціальних верств на
селення. Це пояснюється традиційним тяжінням громадян України 
до демократії, відчуттям природної європейськості. Сьогодні воно 
представлене, окрім політичних партій, понад 100 конфесіями. 1012 
■романськими академіями наук і науковими товариствами. Діють 
також десятки професійних, жіночих, молодіжних, спортивних, 
ветеранських, екологічних об'єднань. Якщо в 2000 році в Україні 
було зареєстровано понад 1300 всеукраїнських і близько !3 тис. 
місцевих громадських організацій, то на початок 2009 року кіль
кість офіційно зареєстрованих в Україні громадських всеукраїнсь
ких організацій сягнула 293990 [4]. Також залишається решта неза- 
реєстрованих об'єднань, груп, які уособлюють і реально задоволь
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няють найрізноманітніші інтереси громалян. У порівнянні з країна
ми Заходу це небагато -  одне громадське об'єднання на 156 мешка
нців країни, але водночас більше, ніж в Білорусі і Російській Феде
рації. Хоча, на думку експертів, більшість зареєстрованих в Україні 
організацій існують лише формально, або функціонують епізодич
но. За різними оцінками активні і постійно діючі громадські органі
зації становлять лише 8 -9  відсотків від їхньої загальної кількості, 
або близько п'яти тисяч організацій. Відповідно до існуючих між
народних критеріїв, до активних належать організації, шо працю
ють не менше двох років і мають досвід виконання двох або більше 
проектів та є відомими на регіональному рівні.

Податки громадянського суспільства, ще до відчуття неза
лежності та вже з нею. злет громадянськості у найбільш активних 
громадян засвідчили потенційні зміни в політичній культурі, тя
жіння до демократичних цінностей, стабільної демократії в Україні. 
Перші п'ять років незалежності підтвердили зміни в політичній 
культурі. Майже третина громадян вважали за потрібне перехід до 
ринку, схвалювали розвиток приватного підприємництва: більше 
половини опитаних позитивно ставилися до передачі у приватну 
власність дрібних підприємств; 40.7 відсотка -  вважали найкращим 
шляхом розвитку для України розширення зв’язків у рамках СНД 
[5.С.10].

Розвиток політичної свідомості і громадянської культури 
українського суспільства вже на початку XX! століття дозволили 
зафіксувати такі кількісні характеристики цього процесу. Частка 
громадян України, які цілком схвалювали розвиток приватного 
підприємництва, зменшилася до 16,3%; передачу у приватне влас
ність дрібних підприємств схвалюють 43,7% респондентів, що свід 
чить про розчарування в чисто ринкових методах управління еко
номікою держави і. як свідоцтво підвищення довіри до державною 
управління. -  46,2%  вважають за необхідне поєднати державне 
управління і ринкові методи в управлінні економікою: лише 10.9% 
громадян бачать перспективними зв'язки України у рамках СНД: 
2^.3% опитаних вважають першочерговим вектором розвиток зов
нішньополітичних відносин України зі східнослов'янським блоком 
(Росія. Білорусь) [6].
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Сьогодні нові характеристики громадянської культури мо
жна висловити такими показниками. В ієрархії сусгіільнозначущих 
цінностей для українських громадян найбільш вагомими с стабіль
ність, порядок, добробут, справедливість. Очевидним є запит на 
правовий порядок і впорядкованість, рівень та якість життя.

На жаль, в силу багатьох об’єктивних і суб'єктивних обс та
вин або мляво, або з великою амплітудою коливань спостерігаємо 
ставлення до таких цінностей демократії, як підприємництво і са
моврядування. Це свідчить, з одного боку, про слабкий авторитет і 
низьку дієздатність інститутів громадянського суспільства, з іншого 

про домінування патерналістсько-авторитарних настроїв. Приват
не підприємництво так і не змогло легітимізувати себе в очах укра
їнських громадян як соціально відповідальна сила суспільства. Се
ред населення посилюється негативне сприйняття економічної си
туації. Переважна більшість громадян характеризують економічну 
ситуацію в країні як погану, нестабільну. Високі темпи інфляції 
завдали шкоди більшості населення, зневілювали деякі попередні 
піднесення в національній економіці.

Велику тривогу у громадян викликає політична ситуація. 
Майже половина опитаних оцінюють нинішню політичну ситуацію 
як «гостру. конфліктну» (вказати 33,1%) або як «вибухонебезпеч
ну» ( і0,2%). Значна частина (48,6% ) респондентів характеризує її 
як «напружену». Лише 4.5% опитаних вважають політичну ситуа
цію «спокійною, благополучною». Ще 3,6% не визначилися з від
повіддю.

Зростає чисто опитаних, які вважають, що в Україні сього
дні все йде в неправильному напрямі. Ще в лютому місяці таких 
було 60.6%, а сьогодні -  7.5,3%. Ця кількість перевищила анаїогіч- 
ниіі показник, який бу в зафіксований в квітні минулого року під час 
загострення політичної кризи. Раніше більшіст ь громадян тяжіли до 
стабілізації ситуації, сьогодні спостерігається паритет прибічників 
стабілізації і тих. хто виступає за кардинальні зміни в країні, за 
-міну політичного керівництва. Серед опитаних 49.1% респондентів 
ізвзжз-. що українське суспільство потребує стабільності, а 43.8% 

є-сянені, іцо суспільство потребує кардинальних змін, і перш за все 
■ 'мін політичного керівництва [7].
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Наведений аналіз свідчить про наявний поступовий процес 
формування громадянської культури суспільства. Однак вона роз
вивається не лише на інс-титуціональному рівні, Становлення інсти
тутів громадянського суспільства у формі громадських організацій, 
політичних партій, нових профспілок, рухів, інститутів незалежних 
поглядів та громадської думки сприяло формуванню демократич
них принципів і норм, політичних відносин у суспільстві. ! саме 
вони значною мірою спричинили прийняття нової конституції, по
яву ідей реформування політичної системи, трансформації виборчої 
системи, модернізації політичної системи суспільства.

Однак призначення громадянського суспільства полягає у 
здійсненні якісних змін у суспільно-політичному житті. Поки ЩО 
воно повільно впливає своїми важелями на формування громадян
ської політичної культури. Інститути громадянського суспільства, 
як свідчить практика, ше не виконують одн> із провідних своїх 
функцій -  інформування населення. Його рівень залишається низь
ким. Люди не знають про ініціативи української еліти і не обтяжу
ють себе ознайомленням з проектами суспільно-політичного та 
економічного розвитку. Отже, функція інформування населення 
щодо важливих політичних процесів має набувати цілеспрямовано
сті й системності, що підвищить роль громадянського суспільства у 
формуванні нових підходів у діяльності політичних інститутів.

Прийняття Конституції України у 1996 році ше більше по
силило роль і значення громадянського суспільства в підвищенні 
демократичних стандартів. Чинна конституція встановлює дійсно 
політичну, економічну та ідеологічну свободу, що забезпечується 
шляхом закріплення принципу багатоманітності. Щодо політичної 
багатоманітності, то вона надала реальну можливість створення і 
діяльності різних об'єднань громадян, які мають головною метою 
участь у виробленні державної політики, формуванні і функціону
ванні органів державної влади і місцевого самоврядування.

Природно, т о  різноманітні інтереси та потреби громадян 
стази набувати конкретної форми і підштовхувати державу до вже 
назрілих змін і у виборчому законодавстві. За роки незалежності 
один із головних інститутів громадянського суспільства -  політичні 
партії, зріс у кількості з 12 у 1991 році до 172 у 2009. отже держава 
має враховувати думку цього найвагомішого політичного суб'єкта.
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Гобто ідею громадянського суспільства ми розглядаємо в 
двох аспектах. Гіо-перше. мірою його формування певним чином 
обмежуються можливості держави щодо втручання в усі сфери 
життєдіяльності людини; по-друге, в суспільстві ініціативно СТВО

РЮЮТЬСЯ організації, які допомагають громадянам розв'язувати 
проблеми, висловлювати і реалізовувати свої інтереси. Дані органі
зації захищають громадянина від тиску держави, консолідують 
суспільство. Державність неможлива без своєї природної основи - 
'•ромадянського суспільства, воно також неможливе без державнос
ті. яка оформлює його в планомірну єдність.

Як сфера взаємодії різних структур, громадянське суспільс
тво має забезпечувати високий рівень відносин в політичній сфері. 
Але воно, як основа виявлення приватних інтересів, стимулює полі
тичну сферу і завдяки розгортанню своїх інститутів у економічній, 
соціальній та духовній сферах вимагає політичних реформ. Адже 
відомо, що політична сфера живиться відображенням не своїх влас
них інтересів . а інтересів, які висловлюються і оформлюються в 
інших трьох сферах життєдіяльності суспільства, і все, що торка
ється так чи інакше інтересів громадян, набуває політичного зна
чення.

До діяльності численних громадських організацій, політич
них партій та інших інститутів залучається все більше громадян. І 
хоча дані структури ще є слабкими організаційно і фінансово, не 
мають достатнього кадрового потенціалу, своєю діяльністю вони 
впливають на формування громадської думки щодо процесів дер
жаво творення.

Громадянське суспільство має виступати визначальним у 
забезпеченні глибинного взаємозв'язку і взаємоопосередкування з 
державою. Саме у надрах громадянського суспільства виникають і 
оформлюються суспільні інтереси, відбувається обмін можливос
тями між його суб'єктами щодо реалізації представницьких функ
цій. Робота громадянського суспільства сприяє засвоєнню громадя
нами політичних норм і цінностей, які властиві сталим демократіям 
і тим самим -  консолідації різних груп інтересів навколо них. Для 
демократії потрібне сильне громадянське суспільство, яке може 
протистояти державі, і. водночас, достатньо активне, щоб самому 
розв'язувати проблеми щодо примирення різних інтересів, Скажі
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мо. на даному егапі розвитку України, виникають нові політичк> 
інтереси, пов'язані з інтеграційним процесом у європейську спіль
ноту. з наповненням змістом ринкових відносин тощо. їх активне 
висловлюють окремі громадські інститути, політичні партії, проф
спілки. Водночас без наявності відповідної нормативної бази дані 
інтереси не призводять до консолідації, діалогу влади і суспільства. 
Зокрема, це яскраво виявляється у встановленні виборчого законо
давства, суперечностях у визначенні ролі громадських організацій 
під час виборів до Верховної Ради України.

Дослідження громадської думки в Україні перед виборами 
Верховної Ради 2007 р.. проведене 1РЕ8 у вересні цього ж року, 
ьказують на те. що більшість українців нічого не чули про жодну з 
двох ключових поправок до виборчого законодавства, прийнятих 
Верховною Радою при підготовці до виборів. 47%  говорять, шо 
знають про те, що парламент прийняв поправку до виборчого зако
нодавства, за якою мінімум 50% зареєстрованих виборців повинні 
проголосувати для того, щоб результати виборів були визнані дійс
ними. Більшість (53%') не знають про цю поправку. Друга поправка, 
яку прийняли депутати, проголошує, шо заочне голосування більше 
не дозволятиметься під час дострокових виборів до того, як закін
читься термін роботи поточного складу парламенту, кільки 35% 
знають про цю поправку, тоді як 65%  кажуть, що вони не чули про 
її існування. Коли респондентів просили оцінити вплив поправок, 
ті, хто обізнані про обидві поправки, загалом вважаюсь, що поправ
ка матиме позитивний, а не негативний вплив на виборчі права 
громадян. Щодо мінімальної явки у 50%. більшість (58% ) тих. хто 
знає про поправку, вважають, що вона матиме позитивний вплі в 
тоді як 14% упевнені в негативному впливі, а і 5% думають, шо 
вона не матиме ніякого впливу взагалі. Щодо поправки, шо стосу
ється заочного голосування, 46%  тих. хто знає про поправку, дума
ють. що вона матиме позитивний вплив. 24% -  негативний і 16% 
не матиме впливу взагалі (8].

Хоча українці мають позитивну думку щодо деяких аспек
тів виборчого процесу, вони не задоволені адмініструванням цьоіо 
процесу. Більшість (57% ) не погоджується з тим. що виборчим про
цесом керують компетентно. Це може бути однією з причин того. 
ч о м у  45% не погоджуються, шо результати виборів відображають
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фактичне голос} вання в Україні (порівняно з 41%  тих, хто пого
джується з цим твердженням). Крім того, небагато українців (26%) 
погоджуються, шо виборча система забезпечує засоби боротьби з 
порушеннями і і ід час виборів. Таке ставлення в цілому може бути 
однією з причин того, чому більша кількість українців говорять, що 
вони не мають значної або будь-якої довіри до Центральної вибор
чої комісії, ніж відсоток тих. хто говорить, що вони мають велику 
або значку довіру (49%  проти 4 !% } [9],

Це свідчить про неадекватність громадянської культури су
спільства завданням формування демократичної, правової, соціаль
ної держави. Тому виховна функція громадянського суспільства у 
процесі трансформації виборчої системи має стати однією з основ
них,

Саме громадянська культура є якісною діяльністю суспільс
тва, шо передбачає втілення його переконань, ідеалів, принципів та 
інших базових цінностей у політичні процеси. Адже суспільство не 
засвоїло достатньою мірою норми і традиції демократичного розви
тку держави, зокрема, і в частині застосування виборчої системи, 
воно має її такою, на яку здатне сьогодні. Без адекватного рівня 
громадянської політичної культури не можна штучно запровадити 
новітні політичні інститути і процеси.

За цих умов досить часто в суспільстві виявляються такі 
особливості політичної культури, як відмова брати участь у полі
тичній діяльності партій, об'єднань, громадських формувань. За 
результатами соціологічного дослідження 1РЕ8 членство в різних 
професійних, соціальних, культурних спілках та групах підтримки 
залишилося на відносно такому ж рівні, як і під час проведення 
дослідження в листопаді 2005 р. Тринадцять відсотків говорять, що 
вони - члени профспілок. 3.3%  -  політичних партій, 1,6% -  релігій
них груп. 0.7%  - неурядових організацій і по 0.4%  -  спілок худож
ників учених і місцевих органів самоврядування. Вісімдесят один 
відсоток стверджують, що вони не є членами жодного з цих типів
організацій.

Але громадянське суспільство сьогодні не може ще вико
нати всі функції, які на нього мають покладатися. Тому стимулю
вання громадської активності населення має певною мірою взяти на 
.юсе держава. Перш за все. треба доводити до свідомості людей
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необхідність самим захищати власні інтереси через участь в діяль
ності об'єднань громадян; популяризувати їхню діяльність у засо
бах масової інформації; посилити вплив громадських організацій на 
поліпшення реальної ситуації в країні: створювати пільгові умови 
та зменшити залежність громадських організацій від адміністрати
вного тиску тощо.

Ці заходи сприятимуть уникненню ієнуюної фрагментарно
сті в політичній культурі, а на цій основі -  об’єднанню суспільства 
навколо базових цінностей, ідеалів і завдань демократичного зрос
тання. В царині громадянської культури суспільство і держава по
винні створити відповідні умови, щоб влада сприймалася не як 
предмет боротьби й завоювання, а як об'єкт впливу з приводу захи
сту інтересів і прав людини і громадянина. Треба формувати став
лення громадян до існуючого порядку, визнання ними суспільних 
норм та готовність їх дотримуватися, поширювати знання людей 
про свої права і обов'язки, державу та політичну систему.
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